

100年

# 學生社團

## 暑期社會服務紀實

■ 學務處課外活動組／  
陳朝政 組長

遵循本校「尊重生命，追求真理」的核心價值，秉持愛、關懷與奉獻的精神，發揮所學醫學知識服務鄰近社區及偏遠地區，一直是本校學生社團的優良傳統。承繼社會服務的傳統精神，本校今年暑期共有學士後醫學系學生會、世界舞蹈社、愛心醫務社、國醫社、幼幼慈惠社、牙醫學系學生會口腔衛生推廣服務隊、聲樂社等 7 個學生社團，到社區及偏遠地區從事衛生教育、義診服務(敦請附設醫院及其他醫院醫師診療)、兒童團康等社會服務活動，服務的地點除了高雄市梓官區、那瑪夏區之外，其餘都在偏遠地區。同學們服務的足跡南至屏東縣枋山鄉楓港村、臺東縣臺東市，北達臺南市善化區、嘉義縣東石鄉、南投縣信義鄉及花蓮縣玉里鎮。

為表彰暑期服務隊的服務精神，並作為教育其他學生之品德典範，本校特別在 6 月 24 日舉辦暑期服務隊聯合授旗典禮，由校長親自授旗給上述 7 個服務隊，以及從事暑期返鄉服務的僑生聯誼會返鄉服務隊、馬來西亞聯誼會返鄉服務隊。有校長的勉勵與打氣，讓參與服務隊的同學在出隊前，深深感受到學校對學生參與服務學習的支持與鼓勵。

本校學生社團社會服務，大多是對兒童或社區民眾進行衛生教育或衛生宣導。例如牙醫學系學生會口腔衛生推廣服務隊教導兒童如何正確刷牙、愛心醫務社教導兒童菸酒、檳榔的危害，學士後醫學系學生會、幼幼慈惠社則以寓教於樂的方式教導兒童基本衛生及保健知識。世界舞蹈社則透過動態的舞蹈表演及民衆聯歡晚會，帶入肝病防治宣導觀念。小朋友和社區民眾的反應都很熱烈，在快樂的活動中學習醫療衛生知識。國醫社除進行衛生教育宣導外，還請附設醫院中醫部的醫師們進行義診服務，治療鄉民的病痛。聲樂社則到衛生署立花蓮玉里醫院、馬偕紀念醫院臺東分院巡迴義唱，以美妙的合聲演唱國臺語歌曲，以樂音和琴音安慰病友和家屬，讓人忘記痛苦。



我們的學生在社團服務的過程中，學習到解決問題、危機處理、團隊合作等軟實力，並體會到無條件奉獻、助人最樂的道理，服務與學習相輔相成。幼幼慈惠社凱哆假期服務團吳柏俞團長說：「在這次服務中學到了如何承擔壓力，並在壓力下解決許多事情，還有彙整大家的意見，共同取得一個最好的解決方法，讓我更加成長茁壯。」又說：「與小朋友相處的過程中，我們學到了很多時候其實付出是不求回報的。不過愈是不求回報，其實小朋友們愈能感受到你對他們的付出。從第一天，小朋友跟我們完全不認識，到最後一天他們哭著捨不得我們走…這就是我們得到最好的回報！」

本人為瞭解並慰勉同學的服務工作，在暑假期間率領課外活動組社團輔導的 3 位組員分別前往臺南市善化區、屏東縣枋山鄉探訪幼幼慈惠社及國醫社。我非常欣慰，我們的同學在校外誠懇、熱心的服務，贏得了當地學校及民眾的好評。更感動的是，幼幼慈惠社長期以來不但建立制度，而且徹底執行並遵守制度，制度化程度足堪其他社團學習之典範。高年級學生、甚至畢業的校友們回來服務，只能在廚房為學童及工作人員做飯，不能站在第一線為學童服務，充分給予學弟妹擔當大任的機會。在這樣的機會中，才能有所成長；國醫社的同學們宣傳有力，當地的居民都知道高雄醫學大學國醫社在此地舉辦暑期醫療活動，當地居民也相當踴躍參與，國醫社同學也親切地以專業，在法律規定的範圍內服務病患。可見，本校國醫社學生不但具有硬實力（專業能力），也具有軟實力（社團經營能力、服務精神）。

在探視幼幼慈惠社與國醫社後，發現另外一種不同的效益，那就是社團服務可以開創本校的校外知名度，並樹立正面形象。所以，暑期服務隊其實也不一定要長期在某地區駐點服務，每年在不同的地區服務，不但能擴大服務範圍，本校的正面形象也能深入更多地區，讓更多鄉親認同本校。

今年暑期學生社團服務都能順利出隊並達成任務，實在非常感謝社團校內輔導老師及校外指導老師的用心輔導、政府機關及社會團體的經費補助，以及服務當地的地方政府、學校的配合協助。課外活動組未來將繼續為學生社團寒暑期校外服務，舉辦聯合授旗儀式，並繼續舉辦社團服務學習成果展，一方面給予學生社團嘉勉與鼓勵，另一方面藉著這些活動發生典範學習作用，號召更多同學加入社團參與社會服務活動。